

нах, читальне и библиотеки и к в настоящее время, вместо предлагаемых 25000 р. собрано более 30.000 р. и несомненно будет собрано еще больше. Широкое движение в деле учреждения народных библиотек обязано главным образом обращению комитета к земствам, к различным учреждениям и лицам, напечатанному во всех газетах, и разосланному во количестве 50 тыс. отдельных отписок. В этом обращении, вместе с призывом к пожертвованиям на общепольное дело, комитет предлагал земствам бесплатно снабдить книгами 100 вновь открывающихся бесплатных народных библиотек, если земствы с своей стороны обеспечат эти библиотеки помещениями и средствами для дальнейшего их существования. Уже около 200 земств, губернских и уездных, откликнулись вполне сочувственно на предложение комитета и дело устройства народных библиотек в России получило вполне прочное основание. Остальные земства, отложившие рассмотрение вопроса о народных библиотеках до осенних сессий настоящего года, по словам газет, также не останутся в деле распространения знаний путем книг от своих собратьев. Таков блестящий результат деятельности Сиб. комитета грамотности в России, результаты достигнуты всего в течение одного года.

Из приведенного краткого обзора деятельности Сиб. комитета грамотности видно, что дело устройства бесплатных читальне и библиотек находится в надежных руках, и мы не думаем, чтобы сибирское общество не откликнулось с полным сочувствием на почетный призыв к нему Сиб. комитета грамотности по устройству таких же читальне и библиотек из Сибири. Здесь мы имеем по организации бесплатных библиотек со стороны такого компетентного учреждения, как Сиб. комитет грамотности, еще более необходимость, чем в России. Разобранность здешних городов и селений на огромных пространствах, отсутствие земских учреждений, незнакомство с законами о бесплатных народных библиотеках и их уставах в сибирских книгах, одобренных для таких библиотек и читальне, представляли и представляют до сих пор, в особенности для сель и деревень, почти непреодолимые препятствия в отношении и устройству этих раздаланных знаний и потому настоящее обращение комитета грамотности в содействие сибирского общества является более чем кстати. Предстоящая коренная перестройка всего экономического строя жизни сибирского населения должны признать его по необходимости, как более активной деятельности, результаты которой будут определяться преимущественно тем суммою практических и теоретических знаний, которая может предьявить это население, вступающее в новую жизнь. Бесплатные народные библиотеки и читальни, наряду с школами, являясь самыми могущественными факторами в деле приобретения таких знаний и, следовательно, во время времени, все, кому дороги интересы родного края, должны выдать на версту Сиб. комитету грамотности все его благом начинания и помочь ему материально. Пожертвования в всякие вопросы по устройству библиотек могут быть направляемы в С. Петербург, в Сибирскую подкомиссию С. Петербургского комитета грамотности. В заключение просим обратить внимание всех тех городов, сел и деревень, общества которых желают иметь у себя бесплатные библиотеки, чтобы они своевременно позаботились обеспечить эти библиотеки соответствующими помещениями, а также и средствами для дальнейшего их существования. Само собою разумеется, что размер помещений и средств для существования будет зависеть от полного усмотрения самих обществ, а книги для библиотек предельным поступлением пожертвований из Сибири будут присланы комитетом грамотности бесплатно.

ИЗВЕСТИЯ ИЗ ГАЗЕТ.

Отличая избыток доходов над расходами, как они представляются в последнем отчете государственного контроля, «Неделя» указывает на возможность облегчить податный гнет населения или помощи ему в тех случаях его нуждах. Кроме общего пересмотра податной системы, «Неделя»

считает удобным сложить продовольственный долг, тяготящий над годовыми губерниями, назначить известную сумму на школьное дело, на развитие средств для перемены и т. д. — Иначе замечает газета, не много будет пользы, если выбираемые с населенных мест станут только оживлять банковые операции или походить в карман на вид свободной наличности. Сказать это тем более справедливо, что достижение блестящих финансовых результатов стоило населению не малых жертв и как раз в то время, когда оно испытывало разные лишения. Помимо повышения налогов и установления новых, следует помнить экономическое значение нынешних перемены, в роде понижения цены хлеба, производством которого живет большинство русского населения, удешевления труда и т. д. Понятно, что теперь каждый платящий рубль стоит больше против прежнего количества хлеба, большого числа рабочих дней и т. п. Улучшение из вида этих обстоятельств означало бы увеличение кассы за счет истощения самых источников ее пополнения, т. е. даже не рассчитанную поштучно.

Съездом постройкою здания для женского медицинского института выданы разные затруднения. Думаем, по видимому, отвести для него места где-то на берегу Карповки, а директору института желать бы приспосособить для этого, как мы уже сообщали, одно из зданий Охотинской больницы. Заграничные, по свидетельству «Нов. Вр.», вопросы эти разрабатывают дешевле, проше, в некоторых из заграничных университетов женщины изучают медицину вместе с мужчинами, пользуются готовыми зданиями лабораториями. Возвращение студентов из университетов совершается иногда с большим торжеством. В Эдинбургском университете (St. Andrews) первый медицинский студент, месяц Блэкледдер был встречена товарищами-студентами шумной овацией.

«Нов. Вр.» находят, что потребностями времени необходимо смотреть прямо в глаза. Если существование женщин вчерашней, то почему оно не признавать и в наше время? И обучать их вместе с мужчинами?

Начальником управления по устройству Сибирской железной дороги, вместо уволенного Аладурова, назначается, как слышали «Рус. Вдв.», инспектор казенных железных дорог Иванов Масловский.

Из Твери в Нов. Вр. пишут: «Еще не успело окончиться следствие по делу о похищении в Буршевской колонии пользовавшегося там душевнобольному 15 ребер, как вновь предложено прокурором тверского окружного суда г. Сухоному следователю по важнейшим делам г. Лутковскому произвести следствие о похищении 5 ребер в Буршевской колонии душевнобольной престарелой Корчевского Узда Званова Табаковой.»

29 го истекшего октября судебный следователь г. Лутковский с 4-мя экспертами-врачами производил осмотр трупа искаженной Табаковой, при чем оказалась кровоподтеки мышичь рук, с обозначением на коже вдавленных пальцев и 5 сломанных ребер недавнего происхождения.

Один из наших ежемесячных журналов, до сих пор пользовавшийся очень малою известностью — «Новое Слово», перешел в другие руки. Издательницей его, по словам «Нового Времени», состоит теперь г-жа О. Попова, издававшая «Руск. Богатство». Новым издателям некоторые сотрудники «Нового Времени» будут участвовать в «Новом Слово». Чтобы совсем порвать порвать с прошлым, новая редакция приступает год с начала, помня октябрьский номер перышки. По видимому, «Новое Слово» теперь приобретает определенную физиономию, которой ему не доставало раньше, когда оно было только складочным местом для залежавшего материала.

В память Севастопольской войны и в ознаменование нашего памятного единения с Францией, будет выпущен особый жетон. Как передает одесская газета, рисунок жетона следующий: на оксидированной пластинке, имеющей форму шпата, будут изображены внизу перемазанная стрела, перевитая масляною ветвью (символ

мира). В середине шпата — две дружески жмущие руки в венках из лавра и дуба (символ славы и силы). Вверху, по углам шпата, гербы французский и русский. На обороте два скрещенных морских флага и подпись по русски и по французски: «Севастополь (1854—1867) года, Кронштадт (1891 г.), Тулон (1893 г.).»

На учебную часть министерства народного просвещения ассигновано по сметам на университеты — 3.800.797 рублей; гимназий, прогимназий и других средних учебных заведений — 6.154.001 рублей; реальны и промышленны училища — 2.470.740 руб.; на уездны и городскы училища — 1.854.582 рубля; приходскы и начальные училища — 374.724 рубля; народных училища — 2.375.520 рублей; учительскы институты, семинарии и школы — 1.240.458 рублей и особая учебная заведений — 1.440.388 рублей.

Вопрос о преобразовании существующих казенных учреждений в области народного хозяйства, с производством в них простейших банковых операций, решен в принципе окончательно и в настоящее время уже выработаны правила производства таких операций.

Императорскому институту экспериментальной медицины ассигновано до 32 тыс. руб. на изготовление противодифтерийной сыворотки.

В Саратовском губернском земском собрании, когда зашла речь о хлебных тарифах и желательности понижения их, губернский предводитель кн. Голицын предупредил гласных, что им не следует министерский циркуляр, предлагающий представителям собраний, за личную их ответственность не допускать обсуждения вопросов, имеющих общегосударственное значение.

В Кутаисе 17 октября произошли крупные анти-еврейские беспорядки. Из-за мелочного повода на улицах произошло столкновение между еврейскими мальчиками в каком-то прохожим. За мальчики вступился взрослый еврей, прохожий бросился в рывок, чтобы перебить его, но еврей его догнал и избил. Тогда против них составился уже толпа, которая принялась громить еврейские магазины. Вызвано было 20 казаков, которые, с помощью полиции, возобновили некоторый порядок, но только на время. Через два часа несколько сот человек направились к еврейскому кварталу и произвели там настоящий погром, длившийся до ночи. Били окна, двери, разбрасывали вещи, и многим евреям нанесли тяжкие побои. Губернатор должен был вызвать батальон пехоты и сотню казаков. Еврейские лавки закрыты, у еврейского квартала разставлены войска, и народ в тревоге.

Митавы. Через прусскую границу, близ местечка Таурогена, начали часто бегать два графа и в элегантик карет. Как-то случайно один из таможенных чиновников заметил торгашку из-под юзвы ленточку. При внимательном осмотре, в карете обнаружено двойное дно, в найден на восемьдесят рублей бросовых вещей. Министр графиня оказалась саужанкой одного модного магазина в Митаве, и их тотчас же арестовали вместе с кучером.

Англия. Лондонская печать обращает особое внимание на парижскую паннаху 20 октября по Императору Александру III в дар русскому посольству и считает присутствие на ней воинов министерства с президентом республики во главе, как их первый политический шаг. Эта прочность французской политики по отношению к России видимо не нравится англичанам и заставила некоторые английские газеты признавать русофобство, проявляющееся в Англии, вредную для Англии политику. Вольнолюбивая часть печати рекомендует даже английской дипломатии войти в соглашение с Россией по поводу уступки последней незамерзающего порта в Тихом океане. «Daily Chronicle» предлагает даже принять разграничительную линию, проведенную покойным Скобелевым на карте Ланг с целью отделить сферу влияния России от английской сферы. Русские принципы признаются наиболее прочными и указывается, что даже английские братья России Биксфилдз не успели похвалиться Скобелевым на карте Ланг с целью отделить сферу влияния России от английской сферы. Русские принципы признаются наиболее прочными и указывается, что даже английские братья России Биксфилдз не успели похвалиться Скобелевым на карте Ланг с целью отделить сферу влияния России от английской сферы.

Китай начал уплату контрибуции

Ипоии. Недавно в Лондон китайский посланник с торжественным церемониальным вручил представителю Ипоии первую ассигновку из сумм китайского займа. Деньги оставлены в английском банке. Эту первую ассигновку прострает до 50 милл. талев; сверх того, 30 милл. Китай должен уплатить за очищение Лангского полуострова Дайе 50 милл. Ипоии должна получить в мае будущего года, а остальные 100 милл. в течение нескольких лет. Очищение Лангского полуострова должно последовать через три месяца. Ипоии не вывела свои войска даже из Кореи. Ее представитель в Берлине и С. Америке Штатах вручил ноту, убеждающую, что японск войска в Корею в данный момент необходимы; но во всяком случае Ипоии готова подчиниться в этом вопросе общему решению держав.

Из Эраерума, пишут в «Новости» 18-го октября, в 12 часов дня, по сигналу военных рожков, на базар направилось более 2.000 войска, которое окружило со всех сторон лавки, магазины, дома армян, разстреляв всех попадавших на пути и не пропуская на одной души. Стрельба и рваня продолжалась до 12 часов ночи; кроме войска действовали баши бузук, к которым присоединилась нагометанская чернь. Двадцать-тридцать толпаграбля и разбивала армянские магазины и дома. Убито 800 чел., ранено 500 и, кроме того, многие исчезли. Правительство распорядилось увести ночью трупы убитых за город и бросить их в зарытые пригорокленныямы. 19-го октября войска и спротами было разнесено около 300 трупов, 20 го еще 200. Убыли — около 500.000 ларв. Ученики школы заперлись в церкви на улице Персидей консул Исхак-хань притолкал более 300 семейств. Вокруг Эраерума уничтожены более 40 армянских деревень; убивая людей, увозил всю утварь, поселившее зерно, скот.

Из Теграйна сообщают, что турецкое правительство через своего посланника при шах Персидском обратилось к персидскому правительству с просьбой принять строгия меры къ воспрещению вывоза транзитом через Персию оружия въ Азиатскую Турцию. Помимо этого, турецкое правительство объявило пограничной стражи, что въ обнаружене ввоза оружия въ пределы Азиатской Турции путем подкупа чинов пограничной стражи вывозные, помимо исключения со службы, будут будимы по законам, воевшего времени и преданы даже смертной казни. Надзоръ на границе съ Персией со стороны Турции усилен.

Отравление детей въ Сицилии. Въ Сицилии, въ Катанской провинции, открыто возмутительное преступление, указавшее на то, до какой степени велика невежество и суеверие сибирского населения. Въ мѣстечкѣ Адрино съ вѣкового времени смертность детей возрасла до ужасающихъ пропорцій. Мальскія дѣти умирали отъ какой-то таинственной болѣзни, везанно; врачи же признаваемые, впрочемъ, въ рѣдкихъ случаяхъ, да и то въ послѣднюю минуту, не могли опредѣлить болѣзни, отъ которой погибали дѣти. Случай, однако, раскрылъ все. Одинъ маленький мальчикъ также болѣвно заболѣлъ, какъ и всѣ прежніе жертвы, къ удивлению, не уверившись въ колдовскія мнуги, какъ вѣдунгъ и врачъ, призванный во время, могъ его спасти и даже опредѣлить, въ какомъ случаѣ, что мальчикъ былъ отравленъ сокомъ одного ядовитого растенія. Это дѣло повело къ разслѣдованію, и оказалось, что всѣ раньше умершія дѣти болѣе погубили отъ отравленія. Ребенокъ, спасенный отъ смерти, разсказалъ, что его звали къ себѣ одна женщина, по имени Гастана Стилони, угостила конфетами и дала ему выпить, а когда выпилъ, то только отъ ушей, отъ носа, то ему немилосиво объявлено дурно. Дѣло было явное. Гастана Стилони и ее мужа арестовали. Оба оказались вѣскими, занимавшая колдовствомъ, и у нихъ нашли всѣ нужные для этого прѣписи. Гастана, увидя, что все открыто, хотѣла лишиться своей жизни и рвала себя въ животъ разбитою бутылкою. Родители убитыхъ дѣтей и народъ чуть не разорвали ее на части, и только жандармы защитили ее отъ народной ярости.

Гастана въ депрессіе отстрексалась, что она уже отравила 23-хъ дѣтей; послѣднее жертвою былъ ее родной дѣлнчикъ. Она не выжила всѣхъ дѣтей въ Адрино и обрѣкла ихъ на смерть, потому что ей собственныя дѣти умерли, и умерли оттого, что ихъ заколовали, потому она рѣшилась отомстить за ихъ смерть. Пусть ялаучу другіе родители, какъ она сама плакала! Она подробно разсказала, какъ приготовляла отраву изъ фосфора и сока одного ядовитого растенія и смѣшивала ее съ прохладнымъ конфетами и виномъ, которыми угощала малютокъ, не подозревавшихъ, что даковая рука, дающая имъ лакомства, въ тоже время подноситъ имъ смерть.

В Адрино открытіе этого преступленія произвело сильное полненіе. Оказалось, что занятіе колдовствомъ, оной, распространено въ населеніи, и поэтому много дѣтей арестовано по подозрѣнію въ соучастіи въ отравленіи дѣтей.

КОРРЕСПОНДЕНЦІА.

Енисейскъ, 5 ноября. Не малое затрудненіе встрѣтилъ въ свое время на своемъ пути на свѣтъ Божій сибирскій городецкй доходчикъ и расходчикъ въ текущій 1895 годъ; эти затрудненія такъ и оказались въ концѣ концовъ непреодолимыми. Виской всему былъ дефицитъ въ 9 тыс. руб. Дефицитъ же былъ признанъ изъ сметы, по иному, дорогомъ цѣному.

Урокъ первого года городского управленія по новому положенію, данный дефицитомъ, даже сопутствующимъ прѣдписаніемъ составленія сметы безъ дефицита, однако не воспринять, а можетъ быть, и не могъ быть воспринятъ нашею городецкою управою, при составленіи сметы на предѣлѣтній 1896 годъ.

Въ засѣданіи думы 2 ноября предѣставлено на рассмотрѣніе гласныхъ смета съ дефицитомъ въ 7 тыс. сѣмьсотъ рублевъ. Ожидаемые доходы исчислены въ суммѣ 35 тыс., а расходы до 42 1/2 тысячъ. Для исполненія означеннаго выше предѣлїа относительно дефицита указано въ сметѣ, какъ на вѣсточнѣ для покрытія излишнихъ противъ прихода расходовъ, — на заемъ.

Но гдѣ предполагается произвести заемъ, на какихъ условіяхъ и откуда предѣлїа вогашенія займа — объ этомъ составители сметы не обмолвились ни словомъ. А вѣдь тутъ, пожалуй, большая закорючка выйдеть, и со сѣмьтою повторитъ прошлагоднїа исторїя, т. е. она не будетъ утверждена и проматеритъ уѣтъ по разнымъ инстанціямъ такъ долго, что оная не останется времени для ея вышлѣненія.

При сравненіи только что составленнаго сметы со сметой на текущій годъ, незамѣтно рѣшительно никакого измѣненія: смета доходовъ исчислена на очасу рублевъ болѣе (было 34.335 р.), а расходы — на тысячу меньше (было 43.542 р.). Какъ и при рассмотрѣніи прѣжшей сметы, теперь собраніе не нашло возможнымъ внести какія-либо измѣненія, повышенія или пониженія статей въ доходной сметѣ; въ расходной же сметѣ очень часто дѣлались замѣчанія о недостаточности назначеній, ввиду мнривленія въ невозможности дѣлать повышенія въ виду и безъ того уже довольно значительнаго дефицита. Въ результатѣ рассмотрѣнія дефицитъ все-таки былъ еще увеличенъ, хотя и очень незначительно, всего на нѣсколько десятковъ рублевъ.

Основаниемъ для ипсценія сметныхъ назначеній, какъ доходныхъ, такъ и расходныхъ, принималась или средняя цифра по трехлѣтней сложности, или данныя послѣдняго только года. Никакихъ новыхъ источниковъ для повышенія городскихъ доходовъ не изыскано и никакихъ оснований хотя бы только для ожиданія увеличенія сборовъ не усмотрѣно; установлено лишь, что предѣлїа повышенія сборовъ съ промышленниковъ вѣдѣтвѣе лучшаго, благодаря дѣятельности податнаго инспектора, контролѣя торговлѣ и промышленности.

Гласный М. М. Бородкинъ, бывшій городской голова, при чтеніи сметы дѣлалъ сравненія сметныхъ назначеній съ назначеніями по тѣмъ же статьямъ прѣжнихъ лѣтъ и вѣдунгъ рѣшительно почти вѣдунгъ объясняетъ, что расходы ионысились, часть увеличилась или даже болѣе. Но ответственнаго увеличенія доходовъ не оказывается. И при томъ никакимъ образомъ нельзя упрекнуть составителей сметы въ расточительности, скорѣе — въ противномъ. Все назначенія ограничены минимальными размѣрами и по предметамъ необходимымъ расходамъ. Единственные, такъ сказать, вольные расходы, которые смета довонила себѣ это — на городецкую лечебницу и на метеорологическую станцію. На первую ежегодно до ихъ поръ отпускалось по 200 руб., на будущій же годъ, въ виду неотложной необходимости открытія лечебницы, назначеніе увеличено 300-ми рублями. На метеорологическую станцію

ассигновано 60 рублей в год. Это вследствие предложения А. П. Кытманова в заседании 18 октября, когда рѣшено въпросъ о пособіи станицъ было отложено до разсмотрѣнія сметы.

По обыкновенію, лишь только рѣчь зашла о метеорологической станицѣ, дѣло не обошлось безъ перловъ краснорѣчія и велимудрія «просвѣщенныхъ» представителей енисейскаго невѣжества. Одинъ изъ таковыхъ Н. Н. Дементьевъ, возражавшій на предыдущемъ заседаніи А. П. Кытманову противъ значенія станицъ указавшимъ, что ея только одинъ наблюдатель пользуется, на этотъ разъ высказался еще опредѣленнѣе: «если, дескать, два-три человека находятъ станицу предметомъ своего удовольствія, то и пусть содержатъ ее.» А знаете, что этотъ Николай Ивановичъ Дементьевъ? Но объ этомъ — въ другой разъ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

На приснесенное г. начальникомъ губерніи г.-м. А. А. Ломаченскимъ въ день рожденія вдовствующей Императрицы Маріи Феодоровны воспомянутое поздравленіе отъ имени городского населенія, правительственныхъ и общественныхъ учреждений г. Томска получена отъ Ея Величества, черезъ гофмейстера князя Голицына, слѣдующая телеграмма: «Государыня Императрица Марія Феодоровна заволѣвъ сердечно благодарить васъ, архіерея, думу, городское населеніе, членовъ правленія и Общество Краснаго Креста за приснесенныя поздравленія и пожеланія. Ея Величеству пріятно было узнать, что день 14 ноября ознаменовался добрымъ дѣломъ, именно открытіемъ новаго благотворительнаго Общества, которому желаетъ полного преуспѣванія. Гофмейстеръ князь Голицынъ.»

Поздравленіе г. начальникомъ губерніи было приснено въ слѣдующихъ въ раженіяхъ: Петербургъ, князю Ивану Михайловичу Голицыну:

«Благоволите доложить Ея Императорскому Величеству, что дума, городское населеніе, члены правленія мѣстнаго управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста, всѣ его члены, просятъ принять ихъ върожденіиическія поздравленія съ днемъ рожденія Ея Императорскаго Величества и связанными съ нимъ событиями бракосочетанія Ихъ Величествъ, святого крещенія Великой Княжны Ольги Николаевны. Мы всѣ искренне вѣримъ, что день рожденія Ея Величества будетъ навѣкъ такимъ же счастливымъ днемъ для Россійскаго Императорскаго дома и неразрывно связаннаго съ нимъ русскаго народа, каковымъ Богъ являетъ его донынѣ. Въ ознаменованіе событий сегодняшняго дня торжественно освѣщено томскимъ епископомъ собственное общицѣ сестеръ милосердія, благотворительное Общество устраиваетъ вечеръ въ пользу нуждающихся студентовъ Императорскаго Томскаго университета, открытаго милостивою волею Царя-Милосердаго на день тезоименитства Ея Императорскаго Величества.»

Въ воскресенье, 19 ноября, городское общество чествовало въ общественномъ собраніи объѣзжающаго томскаго полиціймейстера М. И. Соколовскаго. Въ чествованіи М. И. Соколовскаго принимали участіе: томскій преосвященный Макарій, г. начальникъ губерніи г.-м. А. А. Ломачевскій, вице-губернаторъ В. В. Философовъ, городской голова А. П. Карнаковъ и члены управы, гласныя думы, начальники казенныхъ учреждений и много горожанъ. На объѣздъ начальникомъ губерніи былъ провозглашенъ тостъ за здравіе Государя Императора и всего царствующаго дома, затѣмъ слѣдовали тосты за здравіе преосвященнаго Макарія, г. начальника губерніи и за здравіе М. И. Соколовскаго. Городской голова благодарилъ Мечислава Ипполитовича за все сдѣланное имъ на пользу города. Въ отвѣтъ на слова городского головы, М. И. Соколовскій въ прочувствованной рѣчи сердечно благодарилъ за оказанію ему обществомъ великую честь замѣтивъ, что все, что онъ сдѣлалъ на пользу города, достигнуто имъ благодаря его помощникамъ и въ частности благодарилъ горожанъ за всегдашнюю ихъ отзывчивость на его просьбы оказать пособие тѣмъ или другимъ лицамъ, находящимся въ городѣ, которые обратились къ нему, какъ къ полиціймейстеру. Въ заключеніе преосвященнѣйшимъ былъ предложенъ вторичный тостъ за здравіе М. И., который,

по словамъ преосвященнаго, «служилъ и не картавилъ» и всегда являлся дѣлательнымъ сотрудникомъ его въ дѣлѣ оказанія помощи нуждающимся. Объѣздъ прошелъ весьма оживленно и имѣлъ чрезвычайно задушевный характеръ.

20 ноября въ 5 часовъ утра на Александровскій уличъ въ домъ № 25 произошла загадочная драма, жертвою которой сдѣлался два проживавшіе въ этомъ домѣ студента университета г.-м. А. и Б. Насколько выискали до сихъ поръ, обстоятельства этого двойнаго самоубійства были слѣдующія. Оба студента проживали здѣсь въ одной комнатѣ. Съ вечера у нихъ все было мирно и спокойно; затѣмъ началось какое-то ссора, кончившаяся тѣмъ, что одинъ изъ нихъ г. А. нѣсколько разъ спросилъ другого: «такъ и поддѣль?» и получалъ всякій разъ утвердительный отвѣтъ. Вскрѣвъ послѣ этого огонь въ ихъ комнатѣ погасъ и они, видимо, улеглись спать. Около пяти утра часовъ одинъ изъ нихъ г. А. вышелъ изъ комнаты въ переднюю и здѣсь выстрѣлялъ въ себя изъ револьвера. Выстрѣлъ не былъ смертельнымъ и раненый закричалъ услышавшей шумъ и засуетившейся квартирной хозяйкѣ: «помогите револьверъ, чтобы К. не застрѣлился!» Въ это время изъ своей комнаты вышелъ другой студентъ г. К., оттолкнувъ приближающую хозяйку, уже успѣвшую взять револьверъ, вырвалъ его у нея и сдѣлалъ себѣ два выстрѣла въ сердце, при чемъ пули вошли на разстояніи мѣсте полувершка одна отъ другой и смерть послѣдовала моментально. А. выстрѣлялъ себѣ тоже въ сердце. Пули прошли на вылетъ.

Что побудило молодыхъ людей безвременно покончить съ собою и что было ближайшимъ поводомъ къ роковому вопросу г.-на А. — это осталось тайной, которую покойные унесли съ собою въ могилу.

Возбужденное нами Обществомъ попенію о начальномъ образованіи предъ министромъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ ходатайство объ ежегодномъ ассигнованіи какой либо суммы въ видѣ субсидіи, на курсъ ручного труда и на обаведеніе и пополненіе устройства Обществомъ музея прикладныхъ знаний, г. министромъ передано на заключеніе департамента земледѣлія и отдѣла сельской экономіи.

Всѣмѣстнѣе предложенія министерства народнаго просвѣщенія наша городская дума въ заседаніи 2 октября рѣшила ассигновать 200 р. на устройство при реальномъ училищѣ вечернихъ классовъ рисованія и черченія. Не такъ уже повалили злоты циркуляръ въ другихъ мѣстахъ, напр. въ г. Ивановѣ — Вознесенскѣ. Тамъ, кромѣ черченія, предполагено на вечернихъ классахъ знакомить взрослыхъ посѣтителей съ физикой, химіей, механикой и т. п. Выработкѣ программы этихъ занятій предшествовалъ опросъ болѣе опытныхъ рабочихъ, какого рода знанія болѣе желательны имъ.

Общимъ собраніемъ членовъ общества взаимнаго вспоможенія приканчиковъ въ г. Томскѣ, состоявшимся 19 ноября, утверждена смета расходовъ общества на предстоящіи 1896 годъ. Смета расходовъ исчислена въ суммѣ 2190 руб., которая составляется слѣдующимъ образомъ: на факельскія принадлежности, типографскіе расходы и почтовые 200 р.; квартира съ отопленіемъ, освѣщеніемъ и прислуга 250 р.; на обаведеніе имуществомъ 100 р. на выписку газетъ и журналовъ на пополненіе бібліотеки 400 р.; жалованье — врачу 400 р., акушеру 120 р., дѣлопроизводителю и завѣдующему бібліотекой 420 р. и случайные мелочные расходы 50 рублей. Сравнительно съ нынѣшнимъ, на будущій годъ расходъ увеличенъ на бібліотеку и на жалованье дѣлопроизводителю: обществу за постояннаго завѣдываніе бібліотекой. Въ бібліотеку въ 1896 году будутъ выписываться слѣдующія газеты и журналы: «Новое Время», «Русскія Вѣдомости», «Виржевія Вѣдомости», «Томскій Листокъ», «Сибирскій Вѣстникъ», «Восточное Обозрѣніе», «Недѣля», «Всемирья Иллюстрація», «Иванъ», «Новъ», «Освободка», «Русская Мысль», «Вѣстникъ Европы», «Русское Богатство», «Русская Страница», «Миръ Божій», и «Вѣстникъ Иностранной Литературы».

Народныхъ чтеній въ бесплатной бібліотекѣ 19 ноября не было по случаю приготовленій къ устройству въ залѣ бібліотеки лотерей-аллегріи, устраиваемой обществомъ попенію о начальномъ образованіи и назначенной на ны-

нѣшній день. Завѣдующимъ чтеніями сдѣлалось бы заранѣе уведомить публику о томъ, что чтеній въ этотъ день не будетъ, чѣмъ публика изобалена была бы отъ напрасныхъ хожденій и ожиданій около бібліотеки, не зная, что чтенія не состоятся.

Съ прошлой недѣли въ мѣстномъ Маринскомъ пріютѣ, по инициативѣ г. начальника губерніи, началось преподаваніе садоводства и огородничества. Дѣло это ведетъ хранитель ботаническаго кабинета при Томскомъ университетѣ П. П. Крыловъ. Въ теченіе учебнаго года, какъ мы слышали, г. Крыловъ, при 2 недѣльных урокахъ, предполагаетъ прочитывать курсъ садоводства и огородничества. Чтобы будутъ проходить практическія занятія воспитанницъ, для какой цѣли предполагается устроить при пріютѣ огородъ и небольшую оранжерею.

Привѣтствуя это благое, первое въ своемъ родѣ начинаніе въ нашемъ краѣ, мы искренно желаемъ ему успѣха. Нельзя не быть благодарнымъ П. П. Крылову, нашедшему возможность удѣлать время на преподаваніе при своихъ немалочисленныхъ занятіяхъ при университетѣ.

Среди мѣстнаго общества прикащиковъ давно уже возникла мысль объ открытіи прикащичьяго клуба. 19 ноября въ вопросъ этотъ обсуждался на общемъ собраніи членовъ общества взаимнаго вспоможенія приканчиковъ, причѣмъ всѣми членами общества признана была крайняя настоятельность въ учрежденіи клуба, такъ какъ въ Томскѣ совершенно не вѣдется такого мѣста, гдѣ бы прикащики и ихъ семейства съ пользою для себя и удовольствіемъ могли проводить время. Собравшіемъ въ виду этого, рѣшено поручить правленію общества выработать уставъ клуба и въ то же время снести съ купечествомъ, не окажется ли оно какой-либо поддержкой обществу прикащиковъ въ этомъ дѣлѣ. Было бы желательно, чтобы купечество сочувствовало отнеслось къ этой потребности своихъ служащихъ и приняло участіе въ учрежденіи для нихъ клуба матеріальнымъ вспоможеніемъ.

Въ концѣ ноября, какъ мы слышали, въ театрѣ Королева предполагается устроить спектакль въ пользу мѣстнаго общества взаимнаго вспоможенія приканчиковъ.

Въ бытность 19 ноября общимъ собраніемъ членовъ Общества взаимнаго вспоможенія приканчиковъ въ г. Томскѣ председателемъ правленія общества на 1896 годъ избранъ П. Ф. Стулимовскій и членами: А. И. Емельяновъ, Н. М. Казимиръ, А. А. Выдринъ, П. П. Максимовичъ, М. Д. Колчаковъ, и И. И. Цептальниковъ; кандидатами въ нимъ: В. Р. Загибаловъ, А. Я. Костеринъ, И. М. Дуановъ, В. М. Покосхинъ, И. Г. Короленинъ, Ф. И. Дубровинъ и А. И. Дедюхинъ. Кандидатомъ ревизіоннаго комітета: П. А. Борыркинъ, А. Н. Сошниковъ, И. П. Луковъ, В. Л. Оболенскій и Е. Д. Колчаковъ.

Отъ приставовъ г. Томска и ихъ помощниковъ уважающему къ мѣсту новой службы бывшему полиціймейстеру М. И. Соколовскому подносится очень изящный, дѣльный подарокъ — серебряный чайный приборъ матюваго серебра.

18 октября у сторожа кафедральнаго Богоявленскаго собора Якова Варенкова изъ запертой шкапуля, выходящейся въ сторожку въ запертомъ внутреннемъ и наружномъ замкахъ сундукъ, похищено 25 руб. сер. Для совершенія кражи похититель взломалъ замокъ шкапуля, а замокъ сундука отперъ подобранными ключами. Подозрѣніе въ кражѣ заведено на другого сторожа при соборѣ, живущаго въ той же сторожкѣ кр. Якова Бременцова, который задержанъ. Производится дознаніе.

Того же числа проживавшій на Моложкѣнскимъ озеромъ въ районѣ 5 участка кр. Абдуль Галей Абдушевъ записалъ похищеніе, что въ ночь на 18 ноября изъ амбара при х. Бектемирова, гдѣ прожидаетъ Абдушевъ, черезъ замокъ замковъ и поднатіе плахи неизвестно кѣмъ похищено разнаго рыбы на 50 р. сер. Производится дознаніе.

19 ноября въ 1 ч. ночи скоропостижно скончался мѣст. Михаилъ Захаровъ, 60 лѣтъ отъ роду, проживавшій по Волынской улицѣ въ соб. домѣ № 22. Дознаніемъ обнаружено, что покойный передъ смертю злоупотреблялъ спиртными напитками.

20 ноября, въ городскомъ ночлежномъ домѣ похищено 80 руб.

Въ Томской центральной церквенной тюрьмѣ 19 ноября содержалось арестантовъ 1209 чел.

СПРАВОЧНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Дѣла, назначенныя къ слушанію въ Томскомъ Губернскомъ судѣ на 24 ноября.

- 1) По обв. кр. Якова Морера въ убійствѣ.
- 2) По обв. кр. изъ сельскихъ Садыла Шевлаханова въ ограбленіи Макушиной.
- 3) По обв. кр. изъ сельскихъ Сергея Анатѣя въ грабежѣ.
- 4) По обв. кр. Андрея Короткова въ убійствѣ Пахомова.
- 5) По обв. кр. изъ сельскихъ Якова Белоконова въ кражѣ.
- 6) По обв. купца Рейхенштейна въ кражѣ.
- 7) По обв. кр. Лаврентія Иванова въ покушеніи на изнасилованіе.
- 8) По обв. бывшаго сельскаго пиера Фадора Пельскаго въ прест., пред. 362 и 481 ст. уз. о нак.

Приговоры Губернскаго Суда для примѣненія Великагоштырѣяго манифеста 14 ноября 1894 года:

- 9) По дѣлу о Савиновѣ, Игнатовѣ, Зеленовѣ и др. обвиняемыхъ въ грабежѣ.
- 10) По дѣлу о дворяннѣ Шашикиной обвиняемыхъ по 1692 ст. уз. о нак.
- 11) По дѣлу о Морхалѣхъ Кренинѣ, Ауэрбахѣ, Крофескѣ и др. обвиняемыхъ въ тайномъ винокуреніи.

ТЕЛЕГРАММА

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).

С.-Петербургская биржа, 17 ноября 1895 г.

Вексельный курсъ на 3 мѣсяца:

| | |
|-----------------------------------|---------------|
| на Лондонъ за 10 фун. стерлинговъ | 93 р. 05 к. |
| на Берлинъ за 100 гер. марокъ | 45 р. 80 к. |
| на Парижъ за 100 франковъ | 36 р. 87 коп. |

Настроеніе, съ вѣковыми курсами тѣхъ о. Полуми, новый курсъ 7 р. 40 к., 7 р. 40 к. сл. Визиръ, (на 100 р. мет.) 147 1/2 — 148 1/2 сл. Гамбургскіе билеты отъ 6 1/2% до 7 1/2% сл. 4% Государств. на рента . 98 р. 25 к. сл. 5% золотая рента 1884 г. . . 160 р. сл. 4% зол. заемъ 1894 г. 6% сер. вѣтъ . сл. 3 1/2% " " 1894 г. . . вѣтъ . пок. 8% " " 1894 г. 2 вѣтъ . вѣтъ . 5% вѣтъ . сл. выг. заемъ 1864 г. 276 1/2 " " 5% " " 1866 г. 282 " пок. 5% заемъ съ выг. лис. Гов. дв. . 206 1/2 " пр.

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ.

Въ клиникѣ Императорскаго Томскаго университета приемъ приходящихъ больныхъ производится по слѣдующимъ днямъ:
Внутренній болѣзнь: Проф. А. П. Коркуновъ по вторникамъ и субботахъ отъ 12 до 2 ч.
Женскія болѣзнь: Проф. И. Н. Грамматикати ежедневно отъ 9 до 11 час. утра.
Въ акушерскомъ отдѣленіи приемъ больныхъ по вѣноему времени дня и ночи.
Глазныя болѣзнь: Проф. О. А. Ерофьевъ — по понедельн., и средамъ отъ 10 до 12 час. и субботахъ отъ 9 до 11 ч.
Кожныя и венерическія болѣзнь: Проф. Е. С. Обрановъ — по понедѣльникамъ и средамъ отъ 1 ч. до 2 ч. и пятницамъ отъ 12 до 2 час.
Нервныя болѣзнь: Проф. М. Н. Поповъ — по четвергамъ отъ 12 до 2 ч., по понедѣльникамъ и пятницамъ отъ 6 до 7 час. вечера.
Электрическіе сеансы въ клиникѣ нервныхъ болѣзней производятся ежедневно (кромѣ празднич. и воскресныхъ дней).
Хирургическія болѣзнь: Проф. Э. Р. Салливанъ по вторникамъ и четвергамъ отъ 11 до 12 ч. и субботахъ отъ 12 до 1 часу.
Проф. Н. А. Роговичъ по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ отъ 12 до 2 час. дня.
Ушныя: по средамъ отъ 6 до 7 час. вечера.
Посыла и горловныя болѣзнь: по вторникамъ отъ 6 до 7 час. вечера.
Въ клиникѣ дѣтскихъ болѣзней приемъ амбулаторныхъ больныхъ будетъ производиться ежедневно кромѣ праздничныхъ дней, съ 10 до 11 часовъ утра.

Начальникъ губерніи

принимаетъ просителей по средамъ отъ 10 до 11 часовъ утра въ помѣщеніи Губернскаго Управленія.

Вице Губернаторъ

принимаетъ ежедневно отъ 10 до 12 ч. утра. Спасская уллица, домъ Матвѣева.

Губернскій прокуроръ

принимаетъ должностныхъ лицъ по понедѣльникамъ, вторникамъ и четвергамъ съ 11 ч. утра.

Преосвященный Макарій, епископъ Томскій и Барнаульскій

принимаетъ ежедневно: просителей отъ 10 до 11 часовъ утра, должностныхъ лицъ отъ 11 до 1 ч. дня.

Поезда Сибирскаго жел. дороги.

МАТЕРІАЛЬНЫЯ ПОЕЗДЫ № 3
(отходятъ отъ станціи Лылая Томъ по вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ)

| | |
|------------|-----------------|
| Приходъ | Отходъ |
| Лылая Томъ | 4 ч. 21 м. утра |
| Болоитое | 6 ч. 30 м. утра |
| Омскъ | 11 ч. 17 м. " |
| Сокуръ | 1 ч. 28 ч. дня |
| Обь | 3 ч. 20 м. " |

МАТЕРІАЛЬНЫЯ ПОЕЗДЫ № 4
(отходятъ отъ ст. Обь по понедѣльникамъ, средамъ и субботахъ)

| | |
|-------------|-----------------|
| Приходъ | Отходъ |
| Станція Обь | 1 часъ ночи |
| Сокуръ | 2 ч. 42 м. ночи |
| Омскъ | 4 ч. 53 м. " |
| Болоитая | 8 ч. 10 м. утра |
| Лылая Томъ | 12 ч. 19 м. дня |

Росписаніе пассажирскихъ поездовъ Омскъ (Правый Притокъ) — Кривошеино (Лылая Обь) съ 1 ноября слѣдующее:

Пріѣздитъ поезда № 4 въ Кривошеино въ 3 часъ 39 мин. дня по вторникамъ, пятницамъ и воскресеньямъ.

Отправленъ изъ Кривошеино въ 7 час. 31 мин. вечера по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ.

8-го декаб. сѣмь. 9-го, 10-го, 11-го, 12-го и 13-го нояб. день и нояб. сѣмь.

| | | | | | | | |
|----------------|---------------------------------|--------------------------------|------------------------------|--|------------|-------------------------|----------------------------|
| Ч. П. С. Д. А. | Барнаульскіе курсъ по мѣсяцамъ. | Телеграфныя курсы по мѣсяцамъ. | Оптовскія курсы по мѣсяцамъ. | Наблюденіе курса рубля по мѣсяцамъ въ европ. монетѣ. | Облагодѣн. | Осадки въ миллиметрахъ. | Испаренія въ миллиметрахъ. |
| 1 ч. | 1 ч. | 1 ч. | 1 ч. | 1 ч. | 1 ч. | 1 ч. | 1 ч. |
| 20 | 755.8 | 753.7 | 753.6 | 2.6 | 1.8 | 2.2 | 2.2 |
| 21 | 759.0 | 758.0 | 755.9 | 1.8 | 3.0 | 2.1 | 2.2 |
| 22 | 756.4 | 754.6 | 752.9 | 7.2 | 4.8 | 3.9 | 3.8 |
| 23 | 752.8 | 751.2 | 753.8 | 7.2 | 4.8 | 3.9 | 3.8 |
| 24 | 752.8 | 752.9 | 750.8 | 11.8 | 7.1 | 8.6 | 8.2 |
| 25 | 748.3 | 747.7 | 745.7 | 13.0 | 9.0 | 10.7 | 9.8 |
| 26 | 742.6 | 743.0 | 743.8 | 8.5 | 5.4 | 6.5 | 6.9 |
| 27 | | | | | | | |
| 28 | | | | | | | |
| 29 | | | | | | | |
| 30 | | | | | | | |

Редакторъ-Издатель П. Манушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МАГАЗИНЪ
И. А. ЮДОВИЧА
въ томскѣ.

Шелковыя, шерстяныя, суконныя, полотноныя, ситцевыя и другія ткани. Платныя шелковыя, нутовыя, оренбургскія и пѣнавенскія. **Готовое платье** дамское, мужское и дѣтское.

Миллионная ул., противъ дома Толмачева.

Ищу мѣсто въ няни, могу и въ отдѣл. Квартира: домъ Польскаго, Жандинская уллица, сиротск. Агвію Николаевну Пивискую, вверху.

НУЖНЫ молодая приличная горничная и няня одному ребенку. Иркутскій уллица, домъ Лурьева, квартира Зеневъ. 1-5

Комната отдается. Истоцкая уллица, д. № 5 Мансуровой. 549-1-2

Продается аблочное пареніе. Никитинская ул., домъ Рабковичъ № 59. 547-1-2

Принимаетъ защиту гражданскихъ и уголовныхъ дѣлъ титулярный совѣтникъ **Амвросій Меовдѣвичъ Михальскій** Томскъ, Володо, домъ Васильева. 548-1-24

МОДНАЯ МАСТЕРСКАЯ
В. Н. КУХМАКОВОЙ
(Дилкомъ центральнаго шкомъ К. Глодипскаго въ Москвѣ).
Дворянская ул., д. Слюсаръ № 16-в.

КОРСЕТЫ
ПЛАТЬЕ И КОРСЕТЫ
ГОТОВЫЕ И ЗАКАЗЪ.
УДОБСТВО ПРИМѢРКИ.

ПОВѢРЕННЫЯ ПО СУДЕБНЫМЪ ДѢЛАМЪ
КОЛЕЖСКІЙ АССЕССОРЪ
Николай Никаноровичъ Ароновъ
принимаетъ веденіе гражд. и уголовн. дѣлъ, составляетъ судебныя-дѣловыя бумаги. Пріѣзжъ отъ 8 до 2 и отъ 5 до 9 ч. Уголъ Нечасовой и Офицерской ул., д. Бархатова № 14-3.

Королевские ТИГРЫ
съ тремя дѣтскими. Подобной величины тигровъ нѣтъ ни въ одномъ изъ африканск. Россіи. Показываются ежедневно съ 9 ч. утра до 5 час. вечера. Кормленіе зрѣй 4 ч. вечера. За Истокомъ Королевскія ул., д. Фуксаева, П Р О Д А Ю Т С Я.

